

> 创文进行时

开远市社区干部到小区听诉求——

坝坝会上解难题

本报记者 饶勇 通讯员 杨曼青 朱泉屹

“路面改造后小区变得很漂亮，但是还缺一些健身器材。”“我们小区没有围墙。”“大家有什么说什么，我们开院落坝坝会，就是要充分听取大家的意见和建议。”……

日前，在开远市迎晖社区火电公司生活区，社区干部与居民们围坐一起，敞开心扉说问题提建议。这个拉家常似的院落坝坝会在该小区已经开了多年，并且发挥了大作用。

火电公司开远生活区是一个有着45年历史的老小区，有178户住户。魏玉兰和老伴在这里生活了17年，因为卫生间破旧、漏水等问题，邻里之间经常闹得很不愉快。

在迎晖社区开展的一次院落坝坝会上，魏玉兰和其他住户提出了这个问题。社区工作人员认真听取后及时向有关部门反映。当年，该小区进行了提升改造。现在，小区不仅穿上漂亮的“外衣”，还建起了小花园、健身区、公共厕所、充电站等便民设施，魏玉兰家卫生间的问题也得到解决。

“政府帮大家翻新了卫生间，我们没出一分钱，邻里之间再也没有因为这些问题吵架了，大家都很满意。”魏玉兰高兴地说。

小区提升改造全面完成，基础设施得到完善后，居民们商讨的话题更多地转向了小区如何更加宜居、管理如何更加规范、居民的行为如何更加文明等问题。

会上听民情、会后重落实。据迎晖社区工作人员介绍，辖区居民多、情况



景山社区院落坝坝会 本报通讯员 林熙臣 摄

复杂，社区安排工作人员每个月到一个小区，与居民坐在一起开现场会，交流信息。会上，居民们有什么说什么，能当场解决的，社区就当场解决；不能当场解决的，会后及时联系相关人想办法解决。

不仅如此，社区还设置了心愿箱作为院落坝坝会的交流延伸，让没能参加会议的居民把想说的话写下来放进心愿箱，工作人员每周一、三、五收集整理。目前社区共收集困难和问题33条，均已解决。

除了听民情、访民意、解民忧，如今院落坝坝会还成为社区传达党和政府方针政策的平台。

院落坝坝会为我们解决了很多实际问题。社区从坐等居民上门来办事，转变为主动到小区听取居民诉求。”火电公司开远生活区住户郑尚志感叹道。社区工作人员高培杰坦言：“现在，社区居民对我们像家人一样，家中大事小事都愿意与我们分享，我倍感欣慰。”

通过院落坝坝会，开远市社区干部经常与居民一起拉家常、话发展、解难题，通过面对面交流、心与心沟通，有效搭建起干群沟通桥梁，畅通基层诉求通道，推动了群众急难愁盼问题的有效解决，提升了居民获得感、幸福感和满意度。

蒙自市建成33个“暖蜂驿站”、3个“暖新学院”——

城市文明新地标

本报记者 饶勇 通讯员 王爱菊 陈思敏

一滴水可以折射出太阳的光辉。在蒙自市，一个个“驿站”的出现，映射出了人民至上的文明创建理念和人间温暖。

“你好！我想借用手机充电器。”“好的，马上给你。”在观澜街道复兴社区党群服务中心“暖蜂驿站”里，正在送外卖的骑手李呈前来自借用手机充电器，工作人员马上递给了他。

“蒙自城区内建设有多个‘暖蜂驿站’，只要打开‘i蒙自’App主页，点击‘暖蜂驿站’版块搜索就近社区名称，就会显示‘驿站’地址，点击导航按键就会自动引导你找到想去的地点，非常方便。”李呈说。

“暖蜂驿站”是蒙自市立足新业态从业群体特征和社区基层治理实际，在全市范围内为“两新”群体建立的“家”，也是让创建成果更多更好地惠及全市人民，加快打造宜居幸福之城”理念的重要举措之一。

在蒙自，由环卫工人、快递员、外卖送餐员、网约车司机等2400余名新就业人员组成的群体，是共同缔造城市美好环境与幸福生活的生力军。为了让这些新业态从业者在城市更方便地工作与生活，蒙自市充分依托街道社区党群服务中心、蒙自建设者之家、非公党群服务中心、市交通运输行业党群服务中心等阵地，建立33个“暖蜂驿站”、3个“暖新学院”，配备充电桩、舒适座椅、饮水机、书架报、雨伞、微波炉等设施，此外还制作“驿站”电子导航图，方便他们就近、最快解决急需问题。



“暖蜂驿站”暖人心 供图

“‘暖蜂驿站’基本建在临街位置，交通方便，最大程度方便环卫工人、快送小哥等就近休息。”观澜街道复兴社区党群服务中心“暖蜂驿站”工作人员周菊仙说。

为不断丰富新业态从业者的业余生活，营造文明祥和、温馨和谐的节日氛围，传承中华民族和谐邻里、团结互助的传统美德，铸牢中华民族共同体意识，每逢佳节，蒙自市各基层单位还充分利用自身优势，积极开展暖心服务活动。今年元宵节，文澜街道南湖社区“暖蜂驿站”开展的“元宵送温暖关爱暖人心”活动和观澜街道青云社区党群服务中心“暖蜂驿站”开展的

“巧手叠香包 端午送安康”等活动，就让他们充分感受到了亲人就在眼前、温暖就在身边。

除建立“暖蜂驿站”“暖新学院”，蒙自市还结合职工实际，整合各类资源，建成工会户外劳动者服务站、职工驿站18个。

“‘暖蜂驿站’让我体会到这座城市带来的温暖，我会尽自己所能做好服务，为蒙自增光添彩。”李呈说。

当前，蒙自市正在吸纳社会公益机构、爱心企业等各方面力量，支持城市“驿站”建设，帮助解决“驿站”运行过程中的各种困难，使之成为城市文明建设中一个最亮丽的新地标。

石屏县万亩小麦迎丰收

时下，石屏县哨冲镇竜黑山的麦田一片金黄，万亩优质小麦迎来丰收。

田间地头，专业合作社技术人员正抓紧收割，嗡嗡作响的收割机来回穿梭在滚滚麦浪中。作为石屏县的粮食主产区，哨冲镇种植小麦已有200多年的历史，从刀耕火种的传统种植模式到如今“机耕机种机收”的全程机械化，现代科技改变着村民的生活。

今年，该镇竜黑山片区种植小麦1.1万余亩，按照亩产值1000元计算，预计总产量达4000吨以上，增收1200万元以上。

本报记者 饶勇 摄



> 基层见闻

税惠杠杆激活绿色发展新动能

初夏，走进蒙自市西北勒三家乡风发电场，伴随风电机叶轮飞转发出的低沉轰鸣，由华电(云南)新能源发电有限公司蒙自分公司建设的风电项目，正源源不断输送“绿电”入网，为蒙自市经济发展注入强劲的绿色动能。

该风电项目于今年建成投产使用，年均发电量约7万兆瓦时。风力发电与同等规模的燃煤电厂相比，每年可节约原煤4.5万吨，具有显著节能量效益。

为助力项目平稳落地，当地税务部门运用“互联网+”技术、征纳互动平台，向纳税人精准推送税收优惠政策，线上线下点对点进行纳税申报辅导。

“去年以来，企业享受风力发电增值税即征即退208.4万元，极大缓解了发电设备检修改造、生产用工工具采购和资金周转的现金需求，让我们看到了新的发展契机。”该公司财务负责人张锐文感叹道。

今年，我省出台相关政策措施，进一步提振市场信心、激发经济活力。红河哈尼族彝族自治州税务部门也立足自身职能，以税收优惠政策落实撬动“绿美+”经济发展，为地方经济实现绿色低碳高质量发展护航赋能。

在红河县，税惠政策作为助力实现“双碳”目标的重要支撑，正发挥举足轻重的作用。成立于2018年的兴蓝能源有限公司是当地从事太阳能光伏发电、新能源开发及投资的企业，年均发电量4498万千瓦时。为进一步支持绿色经济发展，当地税务部门组织税费政策服务队开展上门服务，提供一对一精细服务，帮助企业享受税惠政策。

本报记者 饶勇
通讯员 李秀枝 任晓佳

> “三话六学”实践活动

蒙自市：滋养精神文明新风尚



彝家妇女农闲时一起刺绣

“党和国家的政策好啊，家家户户都住上了大房子，收入也越来越高。”“我们要搞好自己和公共区域的卫生，把村子建得更漂亮。”“喜欢洞经音乐、花灯歌舞的人越来越多，我们更要传承好自己的民族文化。”……近日，蒙自市观澜街道永宁村“祭龙节”期间，村民们围坐一堂积极开展“三话六学”活动，大家对惠民政策及关注的热点问题进行了交流，说出了家乡巨变和对党的感恩之情。

“永宁村是彝族聚集村落，我们通过舞汉双语形式，用通俗易懂的语言将党的声音、政策通过广播和线下宣讲等形式传递到每家每户，更加坚定了各族群众感党恩、听党话、跟党走的信心。”

本报记者 黄翘楚 通讯员 王洁 文/图

红河县：为乡村振兴加油鼓劲

今年以来，红河县将开展“三话六学”实践活动作为学习宣传贯彻党的二十大精神和全国两会精神的重要抓手，着力将话党恩、话团结、话心愿的“心里话”，转化为学理论、学政策、学经济、学科技、学法律、学文化的“脚下行”，不断为乡村振兴加油鼓劲添动力。

围绕安品村红色爱国主义教育基地、垤那村彝族传统乡村、妥勾村乡村旅游示范村，浪堤镇打造3条“习语环道”，多方位展示习近平总书记的重要论述内容，推动党的创新理论落地生根。“习语环道”既是人居环境的美丽风景线，也是党员干部和群众学习理论知识的重要阵地。”该镇组织干事李后扒表示，“习语环道”是自己思想理论学习的一个“充电站”。

锚定产业振兴目标，迤萨镇统筹谋划好“学政策、学经济、学科技”篇章，通过“走基层大调研、进党校大培训、上擂台大比武”，筑牢“一村一品”特色产业根基。目前，全镇6个自然村均发展人參果种植，计划到年底扩大种植面积到5000亩以上，通过规模化种植帮助果农进一步增收。

随着普法强基专项行动在全县范



街头普法

围内持续深入推进，架车乡依托普法宣讲小分队，利用微信公众号、户外显示屏、“村村响”等媒介和节假日、赶集日等契机，全面开展普法宣传，用“百姓情怀”“群众语言”将法律知识宣传到位、讲得明白。今年全乡已开展普法主题宣讲30余场次，累计参与干部群众9000余人次，通过不断“学法律”，群众法治观念和法律意识明显增强，有力促进了基层社会治理。

本报记者 饶勇 通讯员 李伟龙

> 普法强基在行动

开远市：“一站式”化解纠纷

为推动普法强基补短板专项行动走深走实，开远市各乡镇(街道)今年以溯源治理为着力点，公安、综治、法院、司法等部门有效联动，着力构建起法律服务中心“一站式”调处矛盾、“四支小分队”普法到家门口、“三大机制”有效运行的基层治理工作格局，有效预防和化解社会矛盾的能力水平明显提升。

中和营派出所所长“一村一信息员”网络，使信息触角延伸到社会各个角落、各个层面，从而及时有效收集掌握、研判预警各类矛盾纠纷。派出所联合综治办、法庭、司法所、村委会(社区)人民调解委员会等单位组成法治服务中心，实现社会治安

结合产业发展过程中的矛盾纠纷，开远市通过集中式、点对点式警示案例等，开展全过程普法宣传、法治教育，进村入户通过地毯式下沉、面对面提纲式问答，实现“问题不出格，服务零距离”。定期组织召开矛盾纠纷多元调解联席工作会议、信访联席工作会议、政法工作例会，实行挂牌督促调解，确保每一起矛盾纠纷都有人管、有人办、有接待、有回音。

本报记者 黄翘楚

绿春县：发挥“联”优势凝聚“她”力量

为进一步提高妇女儿童依法维权能力，绿春县妇联今年以普法强基补短板专项行动为切入点，充分发挥“联”字优势，凝聚妇女力量。

近期，县妇联工作人员深入牛孔镇、大黑山镇开展普法宣传系列活动。工作人员用通俗易懂的语言向村社妇联干部解读《妇女权益保障法》《反家庭暴力法》《民法典》中涉及婚姻家庭、妇女特殊权益等方面的法律知识，鼓励她们当好巾帼法律明白人，在日常生活中宣讲法律政策、利用法律知识化解矛盾纠纷、积极参与社会治理，将妇女权益保护辐射到周围妇女群众，营造出办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好社会氛围。

县妇联党组书记、主席卢芳介绍，县妇联组建3支巾帼普法队伍，持续开展普法强基巾帼行动，为推动形成浓厚法治氛围贡献力量，“县妇联将持续加大普法维权宣传力度，深化资源整合，切实增强妇女同胞的维权意识和能力，进一步助力平安绿春建设。”

本报记者 饶勇 通讯员 李建东 杨秀春